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У статті ми намагаємось проаналізувати й охарактеризувати, з точки зору національного права і міжнародного 
права, правові та організаційні засади формування міграційної політики України на прикладі Республіки Польща з 
моменту здобуття незалежності. В процесі розбудови міграційної політики сьогодні для України доцільним є вивчен-
ня польського досвіду, з метою запозичення та успішного втілення окремих елементів та принципових підходів у ви-
рішенні поставлених завдань. Важливою складовою у формуванні українсько-польських відносин у сфері міграції є 
удосконалення та розширення договірно-правової бази в цій сфері. 

Ключові слова: двостороннє співробітництво, зовнішньополітична діяльність, міжнародне співробітництво,  
міграція, міграційна політика, Україна, Республіка Польща.

В статье мы пытаемся проанализировать и охарактеризовать, с точки зрения национального права и междуна-
родного права, правовые и организационные принципы формирования миграционной политики Украины на приме-
ре Республики Польша с момента обретения независимости. В процессе развития миграционной политики сегодня 
для Украины целесообразным является изучение польского опыта, с целью заимствования и успешного воплоще-
ния отдельных элементов и принципиальных подходов в решении поставленных задач. Важной составляющей в 
формировании украинско-польских отношений в сфере миграции является усовершенствование и расширение 
договорно-правовой базы в этой сфере. 

Ключевые слова: двустороннее сотрудничество, внешнеполитическая деятельность, международное сотруд-
ничество, миграция, миграционная политика, Украина, Республика Польша.



178

Серія ПРАВО. Випуск 28. Том 3
♦

In this article we try to analyze and characterize, in terms of domestic law and international law, the legal and 
institutional basis for the formation of the migration policy of Ukraine on the example of the Republic of Poland since 
gaining its independence. During the development of migration policy today it is reasonable for Ukraine to study the 
Polish experience, with the purpose of borrowing and successful implementation of certain elements and fundamental 
approaches to the task. An important part in the formation of the Ukrainian-Polish relations in the field of migration is to 
improve and expand the legal framework in this area. 
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Україна і Республіка Польща мають не лише 
спільну історію, а й подібні характеристики, які зу-
мовлені географічним положенням, співмірністю 
території та демографічними чинниками. Деяка по-
дібність двох держав обумовила розвиток ситуації, 
в якій обидві країни зіштовхнулись із аналогічними 
проблемами у сфері міграції: і польські, і українські 
громадяни масово виїжджають за кордон на заробіт-
ки; Українська і Польська держави стали транзит-
ною територією потужного міжнародного потоку 
нелегальної міграції, що іде з країн Азії до Західної 
Європи; і Польща, і Україна поступово перетворю-
ється на кінцевий пункт мігрантів з віддалених країн 
третього світу.

Оскільки подальше зростання міграційних по-
токів є неминучим, то перед державами постає за-
вдання, яке полягає не в радикальній боротьбі з 
мігрантами, а у формуванні адекватних норматив-
но-правових рамок для міграційного процесу, які б 
внормували його та, водночас, розв’язали нагальні 
проблеми міграційної політики.

В статті ми ставимо за мету проаналізувати фор-
мування правових та організаційних засад міграцій-
ної політики України та Республіка Польща в кінці 
ХХ ст. – першому десятилітті ХХІ ст. 

Термін «міграція» означає переміщення насе-
лення через кордон тих чи інших територій в меж-
ах однієї країни або з однієї країни в іншу із зміною 
назавжди чи на тривалий час постійного місця про-
живання або з регулярним поверненням до нього  
[1, с. 641–642].

Міграційна політика є самостійним напрямом 
державної політики, яка тісно пов’язана з іншими її 
складовими внутрішнього і зовнішнього характеру. 
Міграційна політика – це комплекс розробок і захо-
дів, спрямований на формування необхідних потоків 
і потрібної інтенсивності міграції населення.

Політика України у сфері міграції перебуває на 
стадії становлення і характеризується недосконаліс-
тю законодавства та недостатністю досвіду управ-
ління міграційними процесами.

З огляду на це, для України було б доцільно за-
позичити деякі аспекти польського досвіду форму-
вання міграційної політики. Ряд науковців та експер-
тів часто висловлюють свої рекомендації стосовно 
використання польських напрацювань, зокрема, у 
сфері регулювання трудової міграції, боротьби з не-
легальними мігрантами, удосконалення роботи мі-
ністерств і відомств, до компетенції яких віднесена 
реалізація міграційної політики. У цілому, позитив-
ним для України є засвоєння основного польського 
правила у сфері формування міграційної політики, 

яке полягає в тому, що засади цієї політики повинні 
базуватись на раціональному підході до вирішення 
конкретних проблем, гнучкості і оперативності в 
прийнятті управлінських рішень, а також широкому 
залученні громадськості до обговорення проблем мі-
грації [2, с. 28].

Міграція українського населення до Республіки 
Польща на сучасному етапі розвитку українсько-
польських відносин набуває виняткового значення. 
У ряді випадків Польська держава стає транзитною 
територією для українців, які рухаються в напрям-
ках західних країн. Проте, велике число українсько-
го населення мігрує до Республіки Польща, маючи 
на меті економічні та соціальні інтереси. Це дрібні 
підприємці, що займаються так званим «човнико-
вим» прикордонним бізнесом, тимчасові трудові 
мігранти, зайняті на сезонних роботах у сільському 
господарстві й будівництві, та довгострокові трудові 
мігранти. Виняткової уваги, у зв’язку з її масштаб-
ністю, потребує проблема трудової міграції україн-
ців до Польщі, що вносить свої корективи в розвиток 
українсько-польських економічних відносин. З огля-
ду на це, постає потреба досконалого та ефективного 
нормативного регулювання міграційного процесу.

Законодавство України у сфері міграції являє со-
бою досить широке коло правових актів: міжнарод-
ні договори України, Конституція України та ряд 
спеціальних законів, механізмами реалізації яких є 
численні постанови уряду, що регулювали окремі 
питання. Проте існуюча законодавча база потребує 
доопрацювань, оскільки низка питань дотепер зали-
шається відкритою. 

Поряд з українським внутрішніми норматив-
но-правовими актами вирішальну роль у працевла-
штуванні українських громадян на території Рес-
публіки Польща відіграють двосторонні договори 
і міжнародні угоди. Загалом, двосторонні угоди з 
питань працевлаштування українських громадян в 
іноземних державах дають змогу забезпечується до-
тримання їхніх прав та недопущення дискримінації 
з причин громадянства та/або національності, випла-
ту заробітної плати й звільнення з роботи відповідно 
до правил, які застосовуються до громадян країн, що 
використовують робочу силу з України.

Українсько-польські відносини характеризують-
ся стабільністю, прогресивністю та динамізмом. 
Розвиток добросусідства, співробітництва та ско-
ординована взаємопідтримка на міжнародній арені 
зробили відносини між Україною та Республікою 
Польща зразком серед країн Центрально-Східної 
Європи. Не становлять виключення і відносини двох 
держав у сфері міграції.



179

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2014
♦

Уже в першому міждержавному документі – Де-
кларації про принципи та основні напрями розвитку 
українсько-польських відносин від 13.10.1990 – на-
самперед, закріпили спрямування двостороннього 
співробітництва на збереження і розвиток історич-
них, економічних та культурних зв’язків, з метою 
зміцнення взаєморозуміння, добросусідства і друж-
би між українським і польським народами. У Де-
кларації сторони підтвердили свою повагу до прав 
людини і основних свобод, незалежно від раси, наці-
ональності, мови, статі, майнового стану і релігії [3].

Вагомого значення в розвитку українсько-поль-
ських відносин у сфері міграції та їх договірно-пра-
вового регулювання набуло підписання Договору 
між Україною і Республікою Польща про добросу-
сідство, дружні відносини та співробітництво від 
18.05.92 [4] та Договору між Україною і Республікою 
Польща про правовий режим українсько-польського 
державного кордону, співробітництво та взаємну до-
помогу з прикордонних питань 12.01.1993 [5], які за-
клали правову основу формування двосторонніх від-
носин у сфері міграції та, у свою чергу, міграційної 
політики України.

Так, у ст. 7 Договору про добросусідство, дружні 
відносини та співробітництво сторони домовили-
ся здійснювати міжнародно-правове регулювання 
у сфері пересування робочої сили, товарів і послуг 
та укладати відповідні угоди в галузі економічного 
співробітництва [4]. Ця стаття стала початком нор-
мативного закріплення процесів міграції в україн-
сько-польських відносинах.

Договір про правовий режим українсько-поль-
ського державного кордону був покликаний чітко та 
оперативно регулювати питання, пов’язані з прохо-
дженням кордону. Договір у наступні роки був до-
повнений рядом окремих угод та урядових розпо-
ряджень з метою більш досконалого регулювання 
процесу перетину спільного кордону та переміщен-
ня багажу. Особливого значення, зокрема, набу-
ло прийняття Угоди між Урядом України і Урядом 
Республіки Польща про передачу і прийом осіб че-
рез спільний Державний кордон від 24.05.1993 [6]. 
На цей час Договір зберігає своє важливе значен-
ня, оскільки Східний кордон Євросоюзу продовжує 
співпадати із Західним кордоном України.

Організаційні та правові засади українсько-поль-
ського співробітництва у сфері медицини передба-
чено Угодою про співробітництво в галузі охорони 
здоров’я і медичних наук від 06.07.1993 та Угодою 
про співробітництво в галузі охорони здоров’я від 
14.03.2008, норми яких регулюють питання надання 
медичної допомоги громадянам України та Польщі 
під час їх перебування на території однієї з договір-
них сторін [7].

Особливого значення набуває укладення спеці-
альної у сфері трудової міграції міжурядової Уго-
ди про взаємне працевлаштування працівників від 
16.02.1994 [8]. Угода визначила коло суб’єктів, на 
яких поширюються закріплені в ній норми; встано-
вила, що умовою оформлення легального працевла-
штування є необхідність отримати дозвіл на працев-

лаштування у відповідному органі праці країни, де 
буде реалізовано працевлаштування; передбачила 
порядок отримання дозволу на працевлаштування, 
термін перебування на території договірної країни 
тощо. Важливою нормою Угоди було визначення 
змісту трудового договору, та обов’язкового соціаль-
ного страхування.

Варто зауважити, що Угода сприяла легальному 
працевлаштуванню сотні українських заробітчан, 
оскільки вперше на міждержавному законодавчому 
рівні були захищені їх права і гарантії.

Також 16.02.1994 був укладений ще один досить 
важливий міжвідомчий Договір між міністром пра-
ці України і міністром праці та соціальної політики 
Республіки Польща про співробітництво в галузі 
праці й соціальної політики, ст. 2 якого чітко встано-
вила напрями майбутнього співробітництва Договір-
них сторін щодо трудових відносин [9].

Поряд із двосторонніми документами до умов 
працевлаштування українських робітників на те-
риторії Польщі застосовуються норми внутрішніх 
нормативно-правових актів Республіки Польща. 
Основоположними документами польського за-
конодавства у сфері працевлаштування іноземних 
працівників у згаданий період були Закон Республі-
ки Польща «Про працевлаштування та запобігання 
безробіттю» від 14.12.1994 і Постанова міністра 
праці та соціальної політики Республіки Польща 
від 17.08.1993, згідно з якими іноземець, який має 
на меті легально працювати на території Польщі, 
повинен отримати дозвіл на працевлаштування Во-
єводського бюро праці шляхом подання відповідної 
заяви, а на підставі дозволу на працю він отримує 
візу з правом на працю в консульських установах 
Республіки Польща у свої країні.

Загалом, у період 90-х років особливе занепоко-
єння викликав факт зростання числа нелегальних 
українських робітників у Польщі. Характерним було 
явище виконання українцями малокваліфікованої 
та малооплачуваної роботи, здебільшого на важких 
виробництвах, по догляду за людьми похилого віку 
тощо. Розвитку такої ситуації сприяв режим безвізо-
вих поїздок, встановлений Угодою про взаємні безві-
зові поїздки громадян від 25.06.1996, за якою дозво-
лялося перебувати на території договірної сторони 
до 90 днів [10].

З набуттям Польщі членства в НАТО з 1999 р., 
українсько-польські відносин набувають іншого 
характеру, перетворюючись із відносин між двома 
державами з однаковим міжнародно-правовим ста-
тусом, на відносини з особливим регіональним на-
прямом – між НАТО і його Східним сусідом. У січні 
2000 р. була прийнята «Стратегія безпеки Республіки 
Польща», яка узгоджувалась із прийнятою в 1999 р.  
«Стратегією ЄС щодо України».

30.07.2003 Кабінетом Міністрів України та Уря-
дом Республіки Польща було підписано Угоду про 
умови поїздок громадян, яка означала запроваджен-
ня візового режиму для українців [11]. Угода визна-
чала порядок оформлення та термін дії візи, умови 
отримання. Варто відмітити, що, враховуючи великі 
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обсяги транскордонних контактів та з метою збере-
ження дружніх відносин з Україною, Польща кілька 
разів відкладала введення віз, хоча це було однією з 
умов її вступу до ЄС. 

Після набуття Польщею членства в ЄС із травня 
2004 р. українсько-польські відносини отримують 
новий зміст, обсяг і характер міграційних потоків 
до Польщі також зазнає певних змін. Так, зі всту-
пом Польщі до ЄС Україна стала приєднуватися до 
програм ЄС, зокрема PHARE, TACIS (щодо охорони 
прикордонних територій), а також Програми добро-
сусідства Україна – ЄС.

Подальшому зміцненню та розширенню україн-
сько-польських відносин у сфері трудових відносин 
сприяло підписання між Міністерством праці та со-
ціальної політики України і Державною інспекцією 
праці Польщі Меморандуму про співпрацю в галузі 
розвитку системи інспекції праці на 2004–2007 рр. 
від 24.06.2004 [12].

З метою лібералізації умов працевлаштування 
іноземців на території Польщі, у липні 2006 р. Уря-
дом Польщі було прийнято Розпорядження Про ви-
конання робіт іноземцями без необхідності отриман-
ня дозволу на роботу, яке максимально спростило 
систему отримання дозволів на працевлаштування 
громадян інших країн на сезонні сільськогосподар-
ські роботи. Зокрема, з 01.09.2006 згідно з Положен-
ням надавалася можливість громадянам держав, які 
межують із Республікою Польща, виконувати про-
тягом не більш трьох місяців, протягом чергових 
шести місяців роботу, пов’язану з обробкою землі, 
садівництвом, овочівництвом, а також працювати у 
тваринництві без необхідності отримання дозволу 
на роботу. 

Приєднання Республіки Польщі до Шенгенської 
зони в кінці 2007 р. зумовило нові процедури і пра-
вила перетину українсько-польського кордону. Зага-
лом, поява нової інституційно-правової основи – вхо-
дження Польщі до ЄС та Шенгенської зони – стало 
додатковим стимулом для українсько-польського 
співробітництва. Численні заяви польських політи-
ків та урядовців свідчать, що Варшава залишається 
прихильницею досягнення лібералізації візового ре-
жиму з Україною як кінцевої мети, розглядаючи це 
як питання національного інтересу.

28.03.2008 Кабінет Міністрів України та Уряд 
Республіки Польща уклали Угоду про правила міс-
цевого прикордонного руху, згідно якої Договірні 
Сторони, беручи до уваги розпорядження ЄС щодо 
правил місцевого прикордонного руху на зовнішніх 
сухопутних кордонах держав-членів та діючи відпо-
відно до положень Договору між Україною та Рес-
публікою Польща про добросусідство, дружні від-
носини і співробітництво, керуючись прагненням 
розвивати відносини стратегічного партнерства та 
поглиблювати українсько-польське співробітництво 
в усіх сферах (беручи до уваги те, що Європейський 
Союз визнає запровадження безвізового режиму по-
їздок для громадян України як довготермінову пер-
спективу), прагнучи до запровадження взаємних 
спрощень при перетині кордону мешканцями при-

кордонної зони, домовились про визначення правил 
місцевого прикордонного руху [13]. Угода визначала 
умови, за яких жителі прикордонної зони можуть пе-
ретинати спільний кордон держав Договірних Сто-
рін у рамках місцевого прикордонного руху, термін 
перебування на території договірної Сторони, чіт-
ко передбачала порядок та умови, за яких видаєть-
ся дозвіл на перетин кордону. Не менш важливою 
умовою перетину спільного кордону стала необхід-
ність отримання страхового полісу або сертифікату  
(ст. 13 Угоди).

Особливої уваги в перспективі розвитку україн-
сько-польських відносин у сфері міграції набуває 
ратифікація Верховною Радою України 05.09.2013 
Угоди між Україною та Республікою Польща про 
соціальне забезпечення. З огляду на сучасний стан 
української трудової міграції до Польщі, ця Угода є 
надзвичайно важливою для українців, оскільки вона 
передбачає надання можливості громадянам Украї-
ни, які на законних підставах працюють у Польщі, 
зберегти набуті згідно із польським законодавством 
права на соціальне забезпечення після завершен-
ня трудової діяльності і повернення до України. На 
переконання парламентарів, це сприятиме мотива-
ції для законного працевлаштування та повернення 
українських громадян на Батьківщину.

На шляху до повноправного членства в Європей-
ському Союзі, перед Україною постає непросте за-
вдання, що полягає в реформуванні законодавства та 
інституційної системи у сфері міграційної політики. 
Міграція є важливим чинником цивілізованої транс-
формації Української держави, а тому потребує від-
повідного ставлення з боку вищих органів державної 
влади.

Початком вирішення проблеми стало прийняття 
Положення про Державну міграційну службу, схва-
леного Указом Президента України від 06.04.2011 
№ 405/2011 [14], яким практично було відновлено 
роботу Державної міграційної служби і, таким чи-
ном, усунуто існуючі колізії навколо інституцій-
ного забезпечення міграційної політики держави 
та затвердження Концепції державної міграційної 
політики (Указ Президента України від 30.05.2011 
№ 622/2011) [14], в якій визначено не лише необхідні 
стратегічні напрями в цій сфері, але й основні меха-
нізми їх реалізації.

Прийняття Положення про Державну міграційну 
службу було здійснено в рамках виконання взятих 
Україною на себе зобов’язань щодо п. 16 Пріоритетів 
Порядку денного асоціації Україна – ЄС, який перед-
бачає розробку необхідних законодавчої та інститу-
ційної рамок у сфері управління міграцією з метою 
боротьби з нелегальною міграцією, контрабандою та 
торгівлею людьми за підтримки ЄС [2, с. 35].

Невідкладність у розробці та прийнятті правових 
засад міграційної політики було також підкреслено в 
Плані дій Україна – ЄС щодо лібералізації візового 
режиму, узгодженого 22.11.2010. Документ перера-
ховував ряд галузей, які необхідно охопити законо-
давством у короткостроковій період реалізації Плану 
дій, зокрема: інституційна структура міграційної по-
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літики, правила в’їзду та проживання для іноземців, 
виявлення, затримання та депортація нелегальних 
мігрантів, моніторинг міграційних потоків [2, с. 25].

Отже, у процесі розбудови міграційної політики 
України доцільним є вивчення польського досвіду, 
з метою запозичення та успішного втілення окре-
мих елементів та принципових підходів у вирішен-
ні поставлених завдань. Важливою складовою у 
формуванні українсько-польських відносин у сфері 
міграції є удосконалення та розширення договірно-
правової бази в цій сфері. Особливої уваги з боку 

обох держав потребують правові питання трудових 
мігрантів. Основою правового регулювання зовніш-
ньої трудової міграції громадян України до Респу-
бліки Польща є нормативно-правові акти України та 
Республіки Польща, а також ряд двосторонніх до-
говорів. Важливим чинником правового регулюван-
ня двосторонніх відносин є питання врегулювання 
перетину кордону. Окремо варто звернути увагу на 
практику формування та застосування польського 
трудового законодавства, яке регулює працевлашту-
вання іноземних робітників.
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